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Para responder às questões de 1 a 3, leia o texto 
apresentado a seguir. 

Já se sabe há algum tempo que a ocupação do continente 
americano se deu, principalmente, do norte em direção ao 
sul. Mas cientistas revelaram recentemente uma rota 
migratória na direção inversa, datada de cerca de 1.500 
anos atrás: do Uruguai ao Panamá, um trajeto com mais 
de 5.200 km. Esse foi um dos achados de um estudo que 
analisou genomas antigos das Américas, o último 
continente a ser habitado por humanos. A pesquisa, 
assinada por cientistas do Brasil e dos Estados Unidos, foi 
publicada na revista científica Proceedings of the Royal 
Society B na semana passada. Outra descoberta 
surpreendente foi a detecção, em parte dos genomas 
analisados, de componentes genéticos de uma espécie de 
hominídeos da Ásia extinta: os denisovanos. 

Adaptado de: O surpreendente estudo do passado 
genético das Américas: rastro neandertal e imigração 

do sul ao norte (https://g1.globo.com/ciencia).  
 
1. Acerca das ideias apresentadas no texto, leia as 

assertivas.  
I. Conforme os cientistas, não houve mudanças na rota 

migratória durante a ocupação do continente 
americano.  

II. O continente americano foi o último continente a ser 
habitado por humanos.  

III. Os denisovanos foram hominídeos que habitaram a 
Ásia extinta.  

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas II está correta.  
b) Apenas II e III estão corretas. 
c) Apenas III está correta. 
d) Apenas I e II estão corretas. 
e) I, II e III estão corretas. 

 
2. Na frase Já se sabe há algum tempo que a ocupação 

do continente americano se deu, principalmente, do 
norte em direção ao sul, tem-se qual tipo de sujeito? 
a) Sujeito composto. 
b) Sujeito inexistente. 
c) Sujeito desinencial. 
d) Sujeito simples. 
e) Sujeito indeterminado. 

 
3. Assinale a alternativa que apresenta um termo que, no 

texto, cumpre a função sintática de adjunto adverbial.  
a) na semana passada.   
b) foi a detecção.  
c) A pesquisa. 
d) os denisovanos.   
e) Já se sabe.  

 
4. As orações coordenadas sindéticas são orações 

independentes entre si, mas ligadas umas às outras por 
conectivos. Nessa perspectiva, na frase Eu ouvia 
muito rock antes, e parei de ouvir há alguns anos 
tem-se uma: 
a) Oração coordenada sindética causal. 
b) Oração coordenada sindética adversativa. 
c) Oração coordenada sindética aditiva. 
d) Oração coordenada sindética alternativa. 
e) Oração coordenada sindética consecutiva.  

 

5. Considerando o correto emprego da crase, analise as 
seguintes frases: 
I. Voltei à loja e fui bem atendida.  
II. À medida que o tempo passa, as amizades 

aumentam.  
III. Termino meu trabalho às cinco horas da tarde.  

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas II e III estão corretas. 
b) Apenas I e II estão corretas. 
c) Apenas I e III estão corretas.  
d) Apenas III está correta. 
e) I, II e III estão corretas. 

 
Para responder às questões 6 e 7, analise a tirinha 
apresentada a seguir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fonte: https://vejario.abril.com.br/coluna/luciana-
brafman/mafalda-patagonia-consumo-consciente/. 

 
6. Pode-se afirmar que, no primeiro quadrinho, a 

personagem se apresenta indignada com qual aspecto 
imposto pela televisão?  
a) Consumismo. 
b) Corrupção. 
c) Existência humana. 
d) Tecnologia. 
e) Obesidade.  

 
7. Pode-se afirmar que a expressão O que eles pensam 

que nós somos?, no primeiro quadrinho, trata-se de 
um(a): 
a) Argumento de exemplo.  
b) Vício de linguagem. 
c) Argumento de autoridade. 
d) Figura hiperbólica. 
e) Pergunta retórica. 

 
8. As vírgulas podem ser utilizadas para inserir 

expressões intercaladas dentro de uma oração. Em 
qual das frases abaixo a(s) vírgula(s) cumpre(m) essa 
função? 
a) Vou perder minha paciência já, já. 
b) Ele não vai, de forma alguma, obedecer. 
c) Fui ao mercado e comprei doces, salgados e 

bebidas.  
d) Rita, você não me ouviu? 
e) Faísca, o meu gato, dorme o dia inteiro. 
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9. A oração As pessoas que são alegres vivem melhor 
trata-se de uma: 
a) Oração subordinada adjetiva explicativa. 
b) Oração subordinada adverbial comparativa. 
c) Oração subordinada adverbial alternativa.  
d) Oração subordinada adverbial concessiva. 
e) Oração subordinada adjetiva restritiva. 

 
10. Assinale a alternativa que apresenta ERRO de 

concordância verbal.  
a) Vendem-se apartamentos. 
b) Precisam-se de funcionários. 
c) A maioria dos trabalhadores vai tirar férias.  
d) Havia três pessoas esperando na fila. 
e) A multidão ultrapassou a grade de proteção.  

 
11. As extensões de arquivos são sufixos que nomeiam o 

seu formato e a função que desempenham em um 
computador. Sobre esse tema, verifique as assertivas e 
assinale a correta. 
I. Extensão clássica de arquivos do Microsoft Word. 
II. Extensão clássica de arquivos do Microsoft 

PowerPoint. 
III. Extensão clássica de arquivos do Microsoft Excel. 

a) I - .zip; II - .eml; III - .dot. 
b) I - .sql; II - .exe; III - .cdr. 
c) I - .vob; II - .mpeg; III - .ini. 
d) I - .mp3; II - .rar; III - .wav. 
e) I - .doc; II - .ppt; III - .xls. 

 
12. A ferramenta “Quebras de página” do editor de 

texto Microsoft Word ajuda a mudar de página e, 
conforme a necessidade do usuário, mantendo a última 
parte do texto unida, possibilitando a sua melhor 
distribuição. Sobre esse tema, assinale a alternativa 
que correlaciona adequadamente as configurações das 
Quebras de páginas do Microsoft Word. 
I. Coloca pelo menos duas linhas de um parágrafo na 

parte superior ou inferior de uma página. 
II. Evita quebra entre parágrafos que o usuário prefere 

manter juntos. 
III. Impede quebras de página no meio dos parágrafos. 
IV. Adiciona uma quebra de página antes de um 

parágrafo específico. 

a) I. Quebra; II. Pula; III. Quebra Parágrafo; IV. 
Adiciona linha. 

b) I. Manter linhas juntas; II. Manter com o próximo; III. 
Quebrar página antes; IV. Controle de linhas 
órfãs/viúvas. 

c) I. Controle de linhas órfãs/viúvas; II. Manter com o 
próximo; III. Manter linhas juntas; IV. Quebrar página 
antes. 

d) I. Duo linhas; II. Evita linha; III. Impede linha; IV. 
Adiciona linha.  

e) I. Manter com o próximo; II. Controle de linhas 
órfãs/viúvas; III. Manter linhas juntas; IV. Quebrar 
página antes. 

 
 
 
 
 
 
 
 

13. A digitação em teclado de computador requer o 
conhecimento a respeito de algumas teclas. Sobre esse 
tema, verifique as assertivas e assinale a correta. 
I. Trata-se de uma tecla tabuladora que pode ser 

utilizada sozinha ou em conjunto com alguma outra 
tecla para realizar algum comando específico. 

II. Essa tecla é frequentemente usada para sair 
(escapar), cancelar ou interromper um processo que 
está sendo executado em um computador. 

III. Essa tecla é usada para indicar ao computador que 
o usuário terminou uma cadeia de caracteres. Indica 
ao sistema operacional a execução do comando que 
foi digitado anteriormente. Em inglês, o nome 
“return” (retorno) vem do tempo das máquinas de 
datilografia, quando o uso de uma tecla homônima 
fazia com que o mecanismo de impressão passasse 
para a linha seguinte e voltasse à posição inicial. 

a) I. tab; II. enter; III. esc. 
b) I. esc; II. enter; III. tab. 
c) I. esc; II. tab; III. enter.  
d) I. tab; II. esc; III. enter. 
e) I. enter; II. tab; III. esc. 

 
14. Sobre o tema internet: navegação e pesquisa, verifique 

as assertivas e assinale a correta. 
I. Para navegar pela internet ou acessar os conteúdos 

pertinentes a ela, é necessário usar aplicativos 
(programas) chamados navegadores.  

II. O navegador também é conhecido como web 
browser ou simplesmente browser. 

III. O navegador é um programa que habilita os seus 
usuários a interagirem com documentos HTML 
(linguagem de internet), hospedados em um servidor 
Web.  

a) Apenas as assertivas I e III são corretas. 
b) Apenas a assertiva I é correta. 
c) As assertivas I, II e III são corretas. 
d) Apenas as assertivas II e III são corretas. 
e) Apenas as assertivas I e II são corretas. 

 
15. Qual a finalidade do Microsoft Word? 

a) É um programa de processamento de texto, 
projetado para apoiar o usuário na criação de 
documentos. 

b) É um serviço gratuito de webmail. 
c) É um programa que serve para a criação de 

apresentações de slides, para isso, o software 
possui uma série de ferramentas e recursos 
disponíveis. 

d) É uma rede social. 
e) É um editor de planilhas do pacote Microsoft Office. 

 
16. A “(...) atividade da administração pública que, limitando 

ou disciplinando direito, interesse ou liberdade, regula a 
prática de ato ou abstenção de fato, em razão de 
interesse público concernente à segurança, à higiene, à 
ordem, aos costumes, à disciplina da produção e do 
mercado, ao exercício de atividades econômicas 
dependentes de concessão ou autorização do Poder 
Público, à tranquilidade pública ou ao respeito à 
propriedade e aos direitos individuais ou coletivos” é: 
a) Poder vinculado. 
b) Poder hierárquico. 
c) Poder discricionário. 
d) Poder de polícia. 
e) Poder disciplinar. 
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17. Analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa 
INCORRETA quanto à Lei 6.745/1985: 
a) É assegurada a remoção, a pedido, para outra 

localidade, por motivo de saúde, desde que fiquem 
comprovadas, pelo órgão médico oficial, as razões 
apresentadas pelo funcionário. 

b) Na remoção por interesse do serviço público, 
quando fundada na necessidade de pessoal, recairá 
preferencialmente sobre o funcionário de maior 
tempo de serviço; residente em localidade mais 
próxima; menos idoso. 

c) Na remoção por interesse do serviço público, 
quando fundada na necessidade de pessoal, recairá 
preferencialmente sobre o funcionário residente em 
localidade mais próxima. 

d) O deslocamento do funcionário de um para outro 
órgão do serviço público estadual, independente de 
mudança da sede funcional, dar-se-á por ato de 
remoção, processando-se a pedido, por permuta ou 
no interesse do serviço público, a critério da 
autoridade competente. 

e) Sempre que possível, sendo ambos funcionários, a 
remoção de um dos cônjuges assegurará o 
aproveitamento do outro em serviço estadual na 
mesma localidade. 

 
18. Quanto à Lei 8.429/1992 consideram-se atos de 

improbidade administrativa as condutas dolosas: 
I. Perceber vantagem econômica, direta ou indireta, 

para facilitar a alienação, permuta ou locação de 
bem público ou o fornecimento de serviço por ente 
estatal por preço inferior ao valor de mercado. 

II. Receber vantagem econômica de qualquer 
natureza, direta ou indireta, para tolerar a 
exploração ou a prática de jogos de azar, de 
lenocínio, de narcotráfico, de contrabando, de usura 
ou de qualquer outra atividade ilícita, ou aceitar 
promessa de tal vantagem. 

III. Perceber vantagem econômica para intermediar a 
liberação ou aplicação de verba pública de qualquer 
natureza. 

IV. Receber vantagem econômica de qualquer 
natureza, direta ou indiretamente, para omitir ato de 
ofício, providência ou declaração a que esteja 
obrigado. 

Assinale a alternativa que corresponde à sequência 
correta: 

a) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
b) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
c) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas. 
e) Apenas as assertivas I, II e III estão corretas. 

 
19. Assinale a alternativa que corresponde a sequência 

correta quanto ao decreto nº 39, de 21 de fevereiro de 
2019. Compete à Secretaria de Estado da 
Administração (SEA), como órgão gestor do SGP-e: 
I. Publicar normas complementares para o fiel 

cumprimento do disposto neste Decreto. 
II. Zelar pela contínua adequação do SGP-e à 

legislação de gestão documental, às necessidades 
da Administração Pública Estadual e aos padrões de 
uso. 

III. Acompanhar a adequada utilização do SGP-e, 
preservando a integridade e qualidade de 
informações nele contidas. 

IV. Promover a capacitação dos usuários do SGP-e, 
orientando-os e prestando o suporte necessário. 

Assinale a alternativa que corresponde à sequência 
correta: 

a) Apenas as assertivas II, III e IV estão corretas. 
b) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
c) Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I, III e IV estão corretas. 
e) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 

 
20. O servidor público estável só perderá o cargo: 

I. Em virtude de sentença judicial transitada em 
julgado. 

II. Mediante processo administrativo em que lhe seja 
assegurada ampla defesa. 

III. Mediante procedimento de avaliação periódica de 
desempenho, na forma de lei complementar, 
assegurada ampla defesa. 

IV. Em virtude da extinção do cargo. 

Assinale a alternativa que corresponde à sequência 
correta: 

a) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
b) Apenas a assertiva I está correta. 
c) As assertivas I, II e III estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
e) Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas. 

 
21. Atos ilícitos cometidos por menores de 18 anos são 

considerados inimputáveis. Quando ocorrem, ao invés 
do sistema prisional, os adolescentes são atendidos 
pelo Sistema Nacional de Atendimento Socioeducativo 
(Sinase). Sobre esta política pública verifique as 
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta: 
I. A Lei 12.594, de 18 de janeiro de 2012 é a 

responsável por instituir o Sinase e regulamentar a 
execução das medidas destinadas a adolescente 
que pratique ato infracional. 

II. Ainda que o Estatuto da Criança e do Adolescente 
(ECA) não seja mencionado no texto da Lei que 
institui o Sinase, as medidas socioeducativas estão 
previstas no Estatuto. 

III.  A Lei que institui o Sinase menciona alguns casos 
excepcionais em que o adolescente infrator poderá 
cumprir regime prisional, como os de homicídio de 
figura política, por exemplo. 

IV. Adolescentes que cumprem medida socioeducativa 
de internação podem receber seus filhos, qualquer 
que seja a idade dos mesmos. 

A alternativa correta é:  

a) Apenas a assertiva I está correta. 
b) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
c) Apenas a assertiva III está correta. 
d) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
e) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
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22. A Resolução CFESS n. 273 de 13 de março de 1993, 
institui o Código de Ética Profissional do Assistente 
Social. Sobre este importante instrumento dinâmico de 
reflexão e ação coletiva, assinale a alternativa 
INCORRETA: 
a) Declara empenho na eliminação das formas de 

preconceito e respeito à diversidade. 
b) Tem como um de seus princípios fundamentais a 

defesa, intransigente, dos direitos humanos. 
c) O Conselho Federal de Serviço Social (CFESS) 

publicou em suas atualizações mais recentes no 
texto do Código alterações se adequam às 
correções formais e de conteúdo, uma delas, o 
reconhecimento da linguagem de gênero. 

d) Foram adotadas nomenclaturas como “opção 
sexual” e “homossexualismo” para adequação de 
uma linguagem que reafirma princípios e valores do 
projeto ético e político profissional. 

e) Esboça a opção por um projeto profissional 
vinculado ao processo de construção de uma nova 
ordem societária sem exploração de classe, etnia e 
gênero. 

 
23. Com base no Código de Ética Profissional do 

Assistente Social e nos dilemas éticos que os direitos e 
deveres profissionais explícitos no Código podem 
apresentar ao assistente social, assinale a alternativa 
correta:  
a) É dever do profissional a recusa em assinar ou 

publicar em seu nome trabalho de terceiros, ainda 
que tenha sido executado sob sua orientação. 

b) Configura um dever profissional pleitear para si um 
cargo ou função que esteja sendo executado de 
maneira equivocada por algum colega. 

c) É vedado ao profissional adulterar resultados e fazer 
declarações falaciosas sobre situações de que tenha 
conhecimento a menos que seja obrigado para 
garantir seu posto de trabalho. 

d) É facultativo, no exercício profissional, o uso do 
número de registro no Conselho Regional de classe. 

e) O profissional deve desempenhar suas atividades 
profissionais com eficiência e responsabilidade, 
portanto, caso não esteja preparado para 
determinada atividade em sua área deve assumir e 
buscar capacitação. 

 
24. A Lei de Execução Penal (LEP) de 1984 em seu art. 10 

destaca que a assistência ao preso e ao internado é um 
dever do Estado e “objetiva prevenir o crime e orientar 
o retorno à convivência em sociedade, estendendo-se 
esta ao egresso”. Menciona ainda, no art. 11, sobre as 
assistências, a saber: “I – material; II – à saúde; III – 
jurídica; IV – educacional; V – social; VI – religiosa”. 
Assinale a alternativa INCORRETA no que se refere às 
ações destacadas pela LEP pertinente aos assistentes 
sociais no sistema prisional:  
a) Promover recreação no estabelecimento, pelos 

meios disponíveis. 
b) Conhecer diagnósticos de resultados e exames. 
c) Providenciar documentos. 
d) Dar suporte emocional e psicológico ao sujeito. 
e) Acompanhar os resultados de permissão de saídas. 

 
 
 
 

25. Segundo Aldaíza Sposati no artigo “Proteção social e 
seguridade social no Brasil: pautas para o trabalho do 
assistente social” ´publicado em 2013 na Revista 
Serviço Social & Sociedade: 

A proteção social no Brasil está inserida na concepção 
de seguridade social, isto é, no conjunto de seguranças 
sociais que uma sociedade, de forma solidária, garante 
a seus membros. Portanto, a centralidade está no 
processo histórico de cada sociedade e nele o trânsito 
pelo qual determinadas condições sociais de dignidade 
e sobrevivência são asseguradas enquanto um direito 
social universal. 

Sobre Lei 8212/1991, que dispõe sobre a organização 
da Seguridade Social e trata da assistência social na 
Seção IV, assinale a alternativa INCORRETA: 

a) É facultado aos Estados e ao Distrito Federal 
vincular a programa de apoio à inclusão e promoção 
social até cinco décimos por cento de sua receita 
tributária líquida. 

b) A assistência social será prestada a quem dela 
necessitar, independente de contribuição com a 
seguridade nacional.  

c) As ações governamentais na área da assistência 
social só podem ser realizadas com fonte de 
recursos do orçamento da seguridade social. 

d) As ações governamentais para assistência social 
terão, como uma de suas diretrizes, a participação 
popular mediante organizações representativas. 

e) Um dos objetivos da assistência social prevista na 
Lei é a garantia de um salário-mínimo para todos os 
idosos, que comprovem não ter renda ou família que 
possa prover sua manutenção. 

 
26. Com a implantação do Sistema Único de Saúde (SUS) 

em 1988 a prática do assistente social foi orientada 
para a reorganização dos serviços de saúde no país e 
modificando de acordo com as necessidades e 
mudanças sociais. Em 2010 o Ministério da Saúde 
publicou um documento intitulado “Parâmetros para 
atuação de assistentes sociais na política de saúde”, 
em que são relacionadas as posturas esperadas do 
profissional na área da saúde. Sobre esta questão, 
verifique as assertivas a seguir e assinale a alternativa 
correta: 
I. O profissional em sua atuação na área da saúde 

deve estar articulado e sintonizado ao movimento de 
luta pela real efetivação do SUS. 

II. O profissional deve buscar atuação em equipe 
compreendendo a importância da 
interdisciplinaridade e da atenção em saúde. 

III. É importante que o profissional elabore e participe 
de projetos de educação permanente. 

IV. O profissional deve conhecer as condições de vida e 
trabalho das pessoas usuárias e determinantes 
sociais que interferem no processo saúde-doença. 

A alternativa correta é:  

a) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
b) Apenas a assertiva III está correta. 
c) Apenas as assertivas I e IV estão corretas 
d) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
e) Apenas a assertiva IV está correta. 
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27. Para cada profissional, haverá um cabedal jurídico 
relevante para o desempenho de sua função e o 
conhecimento de algumas leis são imprescindíveis ao 
exercício profissional do assistente social. Neste 
sentido, assinale a alternativa que apresenta o conjunto 
de leis fundamentais para a profissão: 
a) Estatuto da Criança e do Adolescente, Estatuto da 

Juventude, Código de Trânsito Brasileiro. 
b) Estatuto da Pessoa com Deficiência, Estatuto 

Nacional da Microempresa e Empresa de Pequeno 
Porte, Estatuto da Seguridade Social. 

c) Lei Orgânica da Saúde, Estatuto do Desarmamento 
e Estatuto do Bem Estar para Todos. 

d) Política Nacional de Saúde Mental, Estatuto do 
Torcedor, Estatuto da Advocacia e da Ordem dos 
Advogados do Brasil. 

e) Constituição da República Federativa do Brasil, Lei 
Orgânica da Assistência Social, Lei Maria da Penha. 

 
28. Com relação às resoluções do CFESS que orientam e 

normatizam o exercício profissional de assistentes 
sociais, assinale a alternativa INCORRETA:  
a) A Resolução 992/2022 estabelece normas vedando 

atos e condutas discriminatórias e/ou 
preconceituosas contra pessoas com deficiência no 
exercício profissional do/a assistente social.  

b) Resolução 8662/2011 dispõe sobre a inclusão e uso 
do nome social da assistente social travesti e da/do 
assistente social transexual no documento de 
identidade profissional. 

c) A Resolução 723/2015 regulamenta a porcentagem 
da cota parte que deve ser repassada pelos CRESS 
ao CFESS. 

d) Resolução 829/2017 regulamenta as anuidades de 
pessoa física e jurídica e as taxas no âmbito do 
CRESS. 

e) A Resolução 919/2019 dispõe sobre o Código 
Eleitoral do Conjunto CFESS/CRESS. 

 
29. A Resolução CFESS n. 590/2010 regulamenta o 

procedimento de aplicação de multas pelos CRESS, 
por descumprimento da Lei 8662/1993 e, em especial, 
por exercício da profissão de assistente social sem o 
registro no CRESS competente. Sobre a Resolução, 
assinale a alternativa correta: 
a) A infração do exercício de atividade sem a inscrição 

no Conselho, no caso dos assistentes sociais, não 
abrange os profissionais deficientes. 

b) O infrator terá o prazo de 80 (trinta) dias corridos 
para pagar a multa, a partir do recebimento da 
notificação. 

c) Caracteriza-se como infração, o exercício de 
qualquer tarefa, função ou atividade privativa do 
assistente social ou designação profissional 
‘assistente social’ sem a inscrição no Conselho 
Regional de Serviço Social competente, exceto nos 
dois primeiros anos após a formatura.  

d) Comprovada a infração o infrator deve pagar a multa 
que tem como parâmetro os valores cobrados pelo 
CRESS competente. 

e) O cálculo da multa é realizado a partir de dois 
meses da data do início do exercício. 

 
 
 
 

30.  A Constituição da República Federativa do Brasil de 
1988 é um marco da democracia em nosso país e do 
reconhecimento de direitos sociais. No que se refere às 
políticas sociais públicas no Brasil, a partir da 
Constituição mencionada, em uma perspectiva 
participativa, houve a inserção dos Conselhos na 
gestão das políticas sociais. No que se refere aos 
organismos representantes do Conselho, assinale a 
alternativa correta:  
a) Governo e sociedade civil. 
b) Governo e agências reguladoras. 
c) Governo e empresas privadas. 
d) Governo e organizações não-governamentais.  
e) Governo e população em geral. 

 
31. Com base no Sistema Único de Assistência Social 

(Suas) e seu modelo de gestão, verifique as 
alternativas a seguir e assinale a alternativa correta: 
I. As CIBs são instâncias federais destinadas à 

interlocução de gestores, constituídas por 
representantes do Estado e dos municípios, que 
representam os interesses e as necessidades da 
região, referentes à assistência social. 

II. O Suas comporta três tipos de gestão: da União e 
do Distrito Federal, dos estados e dos municípios.  

III. No caso da gestão municipal e do Distrito Federal, 
são possíveis três níveis de habilitação ao Suas: 
inicial, básica e plena.  

IV. A CIT é um espaço de articulação e expressão das 
demandas dos gestores federais, estaduais e 
municipais. 

A alternativa correta é:  

a) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
b) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
c) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
d) Apenas a assertiva III está correta. 
e) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 

 
32. Com relação à evolução histórica do serviço social no 

Brasil, assinale a alternativa correta:  
a) O serviço social enquanto profissão evolui no 

contexto do sistema capitalista em uma realidade 
rural. 

b) A primeira influência na evolução do serviço social 
no Brasil é a norte-americana. 

c) O início do Serviço Social no Brasil é marcado pela 
presença do conservadorismo católico. 

d) A influência religiosa marcante, na história do 
serviço social, surge somente no período de ditadura 
militar, a partir da associação dos valores cristãos à 
política do regime militar.  

e) No ambiente de formação em período de regime 
militar, os círculos de estudos da Ação Católica 
tentavam se destacar como um recurso pedagógico 
para a formação profissional, mas o serviço social 
sempre esteve ligado a uma tradição laica no país.  
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33. “A regulação de uma política de Assistência Social, em 
1993, decorre da Lei Orgânica da Assistência Social 
(Lei 8742/93), quando se iniciam os processos de 
construção da gestão pública e participativa da 
assistência social, principalmente, pelos conselhos 
deliberativos e paritários nas esferas federal, estadual e 
municipal.” 

Com base no texto extraído do artigo publicado em 
2009, “O serviço social e o Serviço Único de 
Assistência Social (Suas): desafios éticos ao trabalho 
profissional”, de Berenice Rojas Couto e Tiago 
Martinelli pela Revista Argumentum, e o histórico das 
políticas sociais públicas no Brasil, assinale a 
alternativa correta: 

a) A implantação do SUAS foi regulamentada logo 
após a Constituição, em 1989, quando o Conselho 
Nacional de Assistência Social (CNAS) aprovou a 
Norma Operacional Básica (NOB) e um conjunto de 
regras que disciplinam a operacionalização da 
Assistência Social. 

b) Não é de gerência da Norma Operacional Básica 
(NOB) a abordagem sobre a gestão financeira e 
mecanismos de transparência. 

c) A Norma Operacional Básica - NOB/SUAS - 
disciplina a operacionalização da gestão da Política 
de Assistência Social. 

d) No contexto da Proteção Social Básica nos 
municípios, a composição da equipe dos Centros de 
Referência da Assistência Social (CRAS) independe 
do porte do Município. 

e) No mesmo ano da aprovação da Norma Operacional 
Básica (NOB) é aprovada a Norma Operacional 
Básica de Recursos Humanos (NOB- RH/SUAS). 

 
34. Observe a tirinha do Armandinho a seguir: 

 

O idoso compõe o grupo vulnerável em nossa 
sociedade. A Lei 10.741 de 2003, dispõe sobre o 
Estatuto da Pessoa Idosa e dá outras providências e 
boa parte de seu texto é voltado para a atenção à 
saúde. Na relação do Estatuto com trabalho 
desempenhado pelo Serviço Social o profissional 
cumpre alguns objetivos. Verifique as afirmativas a 
seguir sobre o que deve garantir o trabalho do 
assistente social para o idoso e assinale a alternativa 
correta: 

I. Deve garantir seus direitos sociais. 
II. Deve garantir a acessibilidade da pessoa que 

envelhece. 
III. Deve incentivar o isolamento do idoso. 
IV. Deve evitar a exclusão social do idoso. 

A alternativa correta é: 

a) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
b) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
c) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas. 
e) Apenas a assertiva III está correta. 

 

35. Sobre a representatividade do marxismo no processo 
histórico brasileiro do serviço social, assinale a 
alternativa correta:  
a) A aproximação entre setores do Serviço Social e a 

tradição marxista acontece no Brasil após a ditadura 
militar, com a abertura política. 

b) Foi importante para o movimento de Reconceituação 
do Serviço Social no país. 

c) A aproximação com o marxismo não refletiu na 
formação política dos profissionais. 

d) O marxismo tão alinhado informalmente com a 
formação do assistente social, não fez parte do 
currículo e conteúdo de formação profissional. 

e) O marxismo para o Serviço Social latino-americano 
contribuiu no fomento à teoria e prática da tradição 
profissional. 

 
36. Sobre a dimensão teórico-metodológica no trabalho do 

assistente social, assinale a alternativa correta: 
a) Prevê uma formação crítica, reflexiva e analítica ao 

profissional. 
b) Consiste no entendimento da pessoa enquanto 

sujeito passivo às mazelas sociais. 
c) Contribui para aceitação e compreensão das ações 

autoritárias que não estão ao alcance de mudança. 
d) Corresponde à apreensão do método e da teoria 

dissociada da prática. 
e) Não estimula a prática profissional. 

 
37. A Lei 8.662 de 7 de junho de 1993 constitui uma das 

leis mais conhecidas pelos assistentes sociais pois 
dispõe sobre a profissão em questão além de dar 
outras providências. Assinale a alternativa 
INCORRETA sobre a referida Lei: 
a) Determina que é vedado o uso da expressão 

‘Serviço Social’ por quaisquer pessoas de direito 
público ou privado que não desenvolvam atividades 
previstas nos artigos da referida Lei.  

b) O CFESS e os CRESS constituem, em seu 
conjunto, uma entidade com personalidade jurídica. 

c) Os CRESS são dotados de autonomia administrativa 
e financeira.  

d) Destaca que nos Estados ou Territórios em que os 
profissionais que neles atuam não tenham 
condições de ter um Conselho Regional, deverá ser 
constituída uma delegacia subordinada ao Conselho 
Federal. 

e) Determina que compete ao Conselho Federal de 
Serviço Social (CFESS) assessorar os Conselhos 
Regionais do Serviço Social (CRESS) sempre que 
necessário.  
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38. A elaboração da Política Nacional de Assistência Social 
(PNAS) foi iniciativa do Ministério do Desenvolvimento 
Social e Combate à Fome – MDS, por intermédio da 
Secretaria Nacional de Assistência Social – SNAS e do 
Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS no 
sentido de construir coletivamente o redesenho desta 
política, na perspectiva de implementação do Sistema 
Único de Assistência Social – SUAS. Sobre a visão 
destacada no texto para a criação do PNAS, assinale a 
afirmativa correta: 
a) Uma visão de um país que deseja sustentar os 

vulneráveis como política permanente, conferindo 
uma visão paterna de Estado. 

b) Uma visão que identifica fragilidades consciente de 
que não irá poder saná-las, mas não se omite em 
ajudar. 

c) Uma visão de assistencialismo dos sujeitos 
necessitados de auxílio. 

d) Uma visão social inovadora, dando continuidade ao 
inaugurado pela Constituição Federal de 1988 e pela 
Lei Orgânica da Assistência Social de 1993, pautada 
na dimensão ética de incluir “os invisíveis”. 

e) Uma visão governamental religiosa e fraterna sobre 
os que precisam, de caridade uns com os outros. 

 
39. Assinale a alternativa que NÃO corresponde aos 

princípios que regem a Política Nacional de Assistência 
Social (PNAS): 
a) Universalização dos direitos sociais. 
b) Respeito à dignidade humana. 
c) Sigilo sobre os benefícios para evitar 

constrangimentos. 
d) Igualdade de direitos no acesso ao atendimento. 
e) Supremacia do atendimento às necessidades 

sociais sobre as exigências de rentabilidade 
econômica. 

 
40. Com relação ao documento Tipificação Nacional de 

Serviços Socioassistenciais, aprovado pela Resolução 
n. 109 de 11 de novembro de 2009, verifique as 
afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta: 
I. Representa uma conquista para a assistência social 

brasileira estabelecendo tipologias que corroboram 
para ressignificar a oferta e a garantia do direito 
socioassistencial. 

II. Organiza por dois níveis de complexidade: Serviço 
de Proteção Social Básica e Serviço de Proteção 
Social Especial de Alta Complexidade. 

III. O Serviço de Proteção e Atendimento Integral à 
Família (PAIF) é um Serviço de Proteção Social 
Básica. 

IV. Serviço de Acolhimento em República é um Serviço 
de Proteção Social Especial de Alta Complexidade. 

A alternativa correta é:  

a) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
b) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
c) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
e) Apenas a assertiva I, III e IV estão corretas. 

 
 
 
 
 
 

41. Sobre as diretrizes da organização da Assistência 
Social, baseadas na Constituição Federal de 1988 e na 
LOAS, assinale a alternativa INCORRETA: 
a) Centralidade na família para concepção e 

implementação dos benefícios, serviços, programas 
e projetos. 

b) Primazia da responsabilidade do Estado na 
condução da Política de Assistência Social em cada 
esfera de governo. 

c) Responsabilização dos sujeitos infratores. 
d) Descentralização político-administrativa. 
e) Participação popular. 

 
42. Sobre os termos serviço social, assistência social e 

assistente social no contexto brasileiro, assinale a 
alternativa INCORRETA: 
a) Assistencialismo não configura direito, mas um 

favor, doação, boa vontade.  
b) Assistente social é profissional com graduação em 

Serviço Social (em curso reconhecido pelo MEC) e 
registro no Conselho Regional de Serviço Social 
(CRESS) do estado em que trabalha. 

c) O curso de graduação que forma assistentes sociais 
se chama Serviço Social. 

d) A assistência social pode ser compreendida como 
direito dos cidadãos, dependendo do entendimento 
de cada presidente empossado. 

e) Serviço social é uma profissão de nível superior 
regulamentada por Lei específica. 

 
43. Sobre a “Tipificação Nacional de Serviços 

Socioassistenciais”, publicada em 2009, assinale a 
alternativa INCORRETA: 
a) Contempla objetivos e resultados esperados dos 

serviços prestados.  
b) É dissociado e autônomo do Sistema Único de 

Assistência Social (Suas). 
c) Identifica os serviços específicos da proteção social 

de Assistência Social. 
d) Assegura a continuidade de programas e projetos de 

governo. 
e) Oferece referências que possibilitam o controle 

social por parte dos Conselhos e órgãos de controle. 
 
44. A elaboração, emissão e/ ou subscrição de opinião 

técnica, por meio de pareceres, laudos, perícias e 
manifestações, sobre matéria de Serviço Social é 
atribuição exclusiva do assistente social inscrito no seu 
Conselho Regional. Sobre o assunto, assinale a 
alternativa correta: 
a) A Resolução CFESS que dispõe sobre a emissão 

destes documentos é a de número 400, de 2009.  
b) Ao atuar em equipes multiprofissionais o assistente 

social sempre terá supremacia diante de outras 
profissões.  

c) O profissional pode emitir opinião técnica também 
sobre o que é de outras áreas de atuação de tiver 
notório saber.  

d) Nos documentos é necessário assinar e identificar o 
número de inscrição no Conselho Regional de 
Serviço Social somente quando solicitado. 

e) Na emissão destes documentos o assistente social 
deve atuar com ampla autonomia, respeitadas as 
normas legais, técnicas e éticas da profissão.  
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45. Sobre o projeto de trabalho na atividade do assistente 
social, assinale a alternativa que corresponde aos 
elementos dispensáveis no projeto: 
a) Identificação e delimitação do objeto da ação. 
b) Relação dos recursos. 
c) Identificação de metas. 
d) Objetivos e justificativa para o trabalho. 
e) Currículo pessoal e profissional do assistente social. 

 
46. O planejamento é compreendido como um método e 

um instrumento de atuação do assistente social e é 
conteúdo que compõe a formação do sujeito em 
Serviço Social. Sobre a questão, assinale a alternativa 
correta: 
a) O planejamento no contexto do Serviço Social é 

passional já que é imperativo ao profissional o 
envolvimento com um determinado grupo e 
comunidade. 

b) A inserção da disciplina de Planejamento foi 
realizada em meados de 1960, no Núcleo de 
fundamentos do trabalho profissional do assistente 
social.  

c) O monitoramento não faz parte do trabalho de 
planejamento realizado no contexto de intervenção 
do profissional. 

d) O planejamento tem um facilitador no Serviço Social 
que é o caráter estável da realidade cotidiana. 

e) A ABEPSS – Associação Brasileira de Ensino e 
Pesquisa em Serviço Social – a foi a responsável 
por promulgar as Novas Diretrizes Curriculares do 
Curso de Serviço Social e inseriu a disciplina de 
Planejamento. 

 
47. “O acelerado crescimento do ‘terceiro setor’ a partir da 

década de 1990 é apreendido como demanda 
emergente para atuação do Serviço Social” 

Com base na afirmativa elaborada por Duriguetto e 
Bazarello no artigo “Movimentos sociais e serviço 
social: termos do debate” publicado pela Revista 
Temporalis, no ano de 2015, assinale a alternativa 
correta:  

a) O assistente social em sua formação não tem 
elementos suficientes para atuar como agente da 
“educação popular”. 

b) É possível a adoção, pelo assistente social, do 
espaço de formação profissional, da “metodologia” 
da educação popular, mediante o respeito à 
autonomia dos sujeitos e construção com eles de 
alternativas de intervenção. 

c) As ONGs não configuram, em hipótese alguma, 
ambiente de trabalho para o assistente social. 

d) Reflexões consideram que o assistente social tem 
condições de assessorar as organizações das 
classes subalternas nas conquistas de direitos de 
cidadania  

e) O assistente social pode atuar por meio da troca de 
conhecimentos e experiências com a população com 
a qual se trabalha para a construção do “saber 
popular”. 

 
 
 
 
 
 

48. Assinale a alternativa que apresenta a afirmativa 
INCORRETA sobre o contexto dos movimentos sociais: 
a) Ter um interesse comum é um componente do 

movimento social e é suficiente para caracterizar um 
movimento como tal. 

b) Movimento social refere-se à ação dos homens na 
história por meio de um conjunto de ideias que 
promovem a ação. 

c) Representa uma ação coletiva com demandas. 
d) Os movimentos sociais participam, direta ou 

indiretamente, da luta política. 
e) Movimentos sociais podem ser compreendidos 

como respostas coletivas a estímulos externos. 
 
49. O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) é 

orientado por princípios e regras que fundamentam e 
direcionam aspectos da vida do nascimento da criança 
até a maioridade. Neste sentido assinale a alternativa 
correta:  
a) O princípio da legalidade prevê a observância 

rigorosa sobre a legislação que envolve a criança e 
o adolescente, incluindo, a não possibilidade de 
aborto seja qual for a situação. 

b) O princípio do melhor interesse da criança objetiva 
determinar a primazia da criança e adolescente 
como critério de interpretação da lei, solução de 
conflitos e elaboração de normas. 

c) O princípio da prioridade absoluta tem como objetivo 
principal a proteção integral das crianças e 
adolescentes não infratoras. 

d) O princípio da municipalização prevê a 
municipalização do atendimento, que se relaciona 
com leis e regras criadas a partir dos costumes e 
cultura de cada município, desde linguagem a 
horários de atendimento. 

e) O princípio do bem-estar maior é o que garante que 
a criança e adolescente tenham a melhor condição 
de acesso a todos os direitos sociais. 

 
50. Sobre a LOAS - Lei Orgânica de Assistência Social – e 

seus princípios e diretrizes é correto afirmar:  
a) Uma de suas diretrizes é a participação 

representativa na formulação das políticas e controle 
das ações em todos os níveis. 

b) Declara respeito à dignidade do cidadão, mas exclui 
estrangeiros residentes legalmente no país. 

c) Menciona sobre a igualdade de direitos no 
atendimento, mas distingue o atendimento da 
população urbana e rural. 

d) Tem como princípio igualdade de acesso ao 
atendimento, ainda que com ressalvas descritas na 
Lei. 

e) Ressalta a centralização política e administrativa dos 
Estados, Distrito Federal e Municípios. 

 
 
 


